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Наслідки війни 
в рільництві і промислї.

Теперішня війна спричинила величезні 
зміни майже у всіх областях людського житя. 
< ї зміни владають передовсім в очи в ріль
ництві і промислі поодиноких держи.

Задля вхиного  стану і браку точних »і- 
доместіїб про господарський стан воюючих 
держав, годі нині означити точно всі Зміни, 
які там зайшли протягом послїдних діях літ. 
Оди* є певне, що б державах, які ведуть 
війну, зменшив ся всюди простір улравної 
землі,, а то з причини браку робочих рук, 
-бр*ку тягла і природних та штучних погноїв. 
Противно е в державах невтральних, доси в 
війну невмішачих. Там всюди збільшив ся 
«рос ір управної землі, особливо під управу 
збізм. икого..довіз з заграниіії дуже утрудне
ний і ж е  всюди пішло дуже високо В ЦІНІ. 
І так Приміром В Данії управа пшениці зрос
ла о близько половину, в Швеції і Швайца- 
рії о питу дасть, в Норвегії о десяту часть; 
подібно е і з иншими родами збіжа, бо те
пер кожаий управляє передовсім те, що без- 
иосередно служить на поживу людям.

Бачимо отже, що рільне господарство 
що раз більше нряноровтюєть ся до потреб 
викликаних війною і що в невтральних дер
жавах що раз більше людий звертаеть ся до 
праці на ріли. Се буде і но війн? всюди в 
Европі і в тих державах, котрі нині прова
дять війну, бо кожда європейська держава 
буде робити заходи, щоби по можности як 
найбільше земних плодів видобути з власної 
землі і щоби ж сей спосіб освободити ся в 
справі вижиеленя людности від залежносте 
з з гра киці.

Одним словом, Екропе вже тепер в часі 
війни, а відтак і по війні стане областю біль
ше рільничою, коли р вночасно занепаде ту 
не одна галузь промислу.

Зовсім инакШе буде в державах замор
ських, передовсім в Сполучених Державах пів
нічної Америки і в Япаиї, а відтак по часте 
в Канаді, Бразилії, Египтї і Індіях. Простір 
улравної зем її в Сполучених Державах і в 
Япаиї не збільшив ся зовсім, а то з причини 
запотребованя робочих сил в воєннім про
мислі, бо Я пан і Сполучені Держави вироб
ляють оружє і амуніцію для наших против
ників, а в Америці також тому, що там нема 
■припливу свіжих робітників з Е в ропи. Т і самі 
причини, які спонукали європейських хлібо
робів до збільшена управи збіж, а іменно 
перерва або утруднене в довозі і велике по- 
дорожіне всіх средств поживи — відділяли 
в позаєвропейських державах зовсім против
но: утруднене вивозу збііка до Еврояи при 
мусило заморські краї і держави до ограни- 
ченя управи зб жа і до переробки сирівців у 
гласнім краю, С ї  с<рііило значно промисл в 
заморських державах, особливо бавовняний, 
а також металевий і хемічняй. Довіз фабрич
них річий з  Німеччини і Австро-Угорщини в

заморські краї устав зовсім з причини війни, 
а довіз з Англії та Франції значно зменшив 
ся. Треба було отже фабрикувати сї річи у 
себе дома, що відтягнулв там певну спіль
ність людий від рілї, б» тисячі нових фабрик 
потребували робітника.

Європа вертає до рільяої господарки, а 
краї позаєвропейські розвивають у себе рів
ночасно власний промисл. Як бачимо, в гос
подарських відносинах держав зачинають до 
вершувати ся величезні зміни. Проми:лова 
могучісгь Европи зачинає упадати, а поза
європейські краї позамінюють ся з хлібороб
ських в промислові кааї. Упромисловлене 
Сволучених Держав, Канади, Япану і т. д. 
скріпить непомірно їх політичне значіне в 
свій, приготовляючи конець панованю — 
хочбн господарському — європейських дер
жав над далекими заморськими краями.

Світова війна перемінить значно і наші 
господарські «ідноомии в Галичині та Буко
вині. Держава і край та Ціла суспільність на
вчили ся тепер ціпити хліборобство як осно
ву житя держави і по війні хліборобство — 
Особливо дрібне сільське — буде мати більшу 
опіку і поміч від держави і краю, як се було 
доси. Висока ціна за плоди земні, худобу, 
безроги, дріб і т. д. скріпить грошево селян 
і  усамосгійиить їх, тим більше, що рівночас
но спала вартість гроша, що вийде безпереч
но на велику користь наших задовжених се
лян, які вже тепер чим скорше повинні спла
чувати свої довги.

Відносини господарські по війні' склада
ють ся Отже так, що світова воєнна заверуха, 
мимо величезних жертв, наших селян не зни
щить, противно — ми певні сего —  дуже 
значно скріпить. Наш мало потребуючий се 
ліиин  скоро по війні відбудує знищене гос
подарство, а маючи инше ціноване праці як 
перед тим, скоро стане на ноги. Не’.так скоро 
зможе віднести ся — головно задля браку і 
дорожнечі робітника і інвентаря по війзї — 
більша земельна власність (дідичі). Конкурен
ція між двором і селом буде тяжка і ми пев
ні що побідником в тій конкуренції стане 
хлібороб і панська земля поволи дорогою 
викупу буде ставати селянською.

Такі переміни в господарських і суспіль
них відносинах в східній Галичині і північній 
Буковині будуть мати рішаючі впливи і на 
національні (народні) віяносини. Завдяки то
му що хліборобський стан буде ставати що 
раз хріпше на ноги, знамя східної Галичини 
і північної Буковини буде ще більше україн
ське, як було перед війною...

Треба передержати сю бюрю, що валить 
в нас з усіх боків. Перед нами як народом 
не гріб, але жите!

Іціп .Му"!

Ще т р е к  роіити щоіи дістати ирв- 
чннвн на

Чуже часто чу«мо ждлї наших людий 
з села чи місточка, котрих членів родини 
покликано до війскової служби, І котрим пі
сля постанов закони про воєнний додаток 
на удержаиє для членів родин зиобідізова* 
них (закон 8 26. грудня 1912 В. з. д. ч. 237) 
належить ся причинок на удержане, що по
вітові комісії причинкові без вричним І д іл
ком безпідставно відмавляють удїленя при
чинки На удержане. Повітові комісії вричин- 
кові, '

Звичайно відсилають справу до розсліду по
стеру нкови жандармерії, а сей витаюче

довір очних людий, дає реляцію повітовій ко 
місії причинкові* в увагою, чи уділити, чк  
відмовити удїленя причинна «а удержане. Ча
сом буває внова, <цо сю роботу робить війт 
зглядно -громадський писар, але се лучаетв 
ся рідше.

Буває і таке, що війт, маючи особисті 
рахунки з тим, що стараеть ся о нрвчннож 
на удержане, не хоче з ним списати зголо- 
шеня, чи як у нас на селі кажу т і, „не хоче 
дати друку на засилок* і пошкодований ду
маючи, що його справі конець, звичайно вже 
не сгараєть ся о признане прими яка на удер
жань, який йому законно належить ся і яки* 
мусить дістати.

Найбільше е случаів, що повітова ко- 
мсія причинкова безпідставно відмовила удї
леня причинка на удержане. Часто подає ко
місія як причину відмови обставину, що о- 
соба стараюча ся о причинок може сама за
робити на своє удержаиє. Таке рішене є од
нак протизаконне, бо причинок на удержане 
належить не тільки старцям, немічним і дітям, 
але всім, навіть здоровим членам рОдинн, я- 
ких удержаиє залежало доси в значній частя 
від доходу добутого особистою працею по
кликаного до чинної служби. Щоби Читачі 
зрозуміли ліпше, кому після законе причинам 
належить ся, наведу дослоано § 3. закон* 
про уділене причинка на удержане, котрий 
так звучить: .

,3а управлених до сего причинка буде 
уважати ся' таких членів родини, яких удер
жене залежало довідно доси в значній часто 
від доходу, добутого особистою працею того, 
що покликаний до чинної служби.

.Самостійних дрібних сільських госпо
дарів, що ведуть свою господарку з  членами 
своєї родини і без чужої помочи, та само
стійних ремісників, що не затруднюють н і 
кого челядника, ставить ся з ними на рівнь.

.Додаток на удержене не належать ся, 
коли покликаний до чинної служби побирав 
свою платню чи винагороду дальше, «бо »  
якої иншої причини не|тратить нічого «м. 
своїм зарібку, або коди з огляду на йог®
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стаяввище, його маєткові, зарібкеві чи до
ходові відносини можна на основі переведе
них розвідів приняте, що його покликане до 
чинної служби не загрожує удержаню тих 
членів родини, що їх бере ся тут на увагу".

Неоспоримо отже — і так рішає ц. к. 
майвисший трибунал аднінїстраційний — при
чинок на удержанє належить ся всім членам ро
дини дрібних сїльсьхих господарів — а тільки 
такі звичайно у нас є — які своє поле обробля
ють при помочи членів своєї родини. Коли 
отже кого небудь з членів якої сільської ро
дини, що жив ревом з нею і з нею працював, 
або ззарібків (яр. з Прус чи Америки) приси
лав на удержанє родини чи сплату довгів гро
ші, покликано до війска, то всім членам сеї 
родини, що жили і працювали спільно, або 
котрих покликаний удержував, належить ся 
иричииок на удержанє. Коли отже комісія 
признаеть причинок на удержанє малим д і
тям, а старшим або родичам відмовить, то 
треба іти з жалобою до а. к. кайвисімого 
трибуналу адмінїстраційного у Відай, а справу 
там иайчастїйніе виграєть ся, бо ц. к. найвйс- 
ший трибунал адмімїстранійний є згідно з зако
ном того погляду, що причицок на удержанє 
не є нїяка. милостиня, але на законі оперте 
домагане сторони зглядно обовязок держави.

Закон про воєнні вричинки видано для 
охорони і піддержки бідних і незаможних 
людий; богачам, або родинам тих, що мають 
мимо покликана дохідне удержанє (пр. пен
сію) причинок не належить ся. Та наші ко
місії причинкові відмовляють часто нашим 
селянам признаня причинка, з тої причини, 
.щ о  бит родини покликаного ке є загроже- 
ний, бо дохід з пятиморґового господарства 
вистарчав вповнї на удержанє".

Таке рішене є також протизаконне, бо 
рішаючим є не число моргів, тільки обста
вана, чи се є дрібне сільське господарство, 
оброблюване працею членів родини. Загально 
в Галичині в науці і практиці пркнято, що 
яонерва господарства покад 20 моргів нале
жать до середних господарств, де вже треба 
уживати і чужої сили, хоч і ту нераз може 
бути число моргів більше пр. в горах, де є 
господарка худобяча, а не збіжева. Госпо
дарства до 20 моргів є безперечно дрібні і 
членам родин таких господарств причинок 
безуслівно наяежечь ся ; коли отже комісія 
з тої причини відмовить причинка, то треба 
іти з жалобою до Відня.

Нераз лучаєть ся, що комісія привгасть 
комусь причинок але не від хвилі, коли по
кликаний відійшов до війска, але від хвилі 
значно пізнїйюої. Коли таке стало ся, то 
треба також вн сти жалобу до Відня.

Причинок на удержанє викосить на селі 
57 сот. денно від особи, що має більше як 
8 л іт; для малих дїтий трохи більше як по
ловина сего; комірники, що платять комірне, 
дістають о половину більший причинок.

Тепер ще кілька поучень, що практично 
треба зробити, щоби дістати причинок на 
удержанє. ГТоперед всего треба зглосити жа
дане до повітової комісії причинкової, бо беж 
зголошеня ніхто причинка не одержить.

Зголошенє.

Після постанови § 8. згаданого закома 
про воєнний причинок на удержанє домагане 
воєнного причинка треба зголссити в уряді 
громадськім свого осідку — отже сеї гро 
мади, де стало мешкає той, хто стараєть ся 
е причинок.

Зголошуаати домаганя о воєнний при
чинок (у нас з. польська кажуть „засилок") 
може сам покликаний де чинної служби або 
дотичний член родини чи там його законний 
заступник (опікун, куратор), або також за 
нерозумі нєм з тим членом родини чи там 
Його законним заступником,, уряд громад- 

• єький тої громади, в якій той член має свій
звичайний осідок.

Звичайно є так, що інтересований зго- 
лошувть ся в громадській канцелярії, гро 
мадський писар виповнює відповідні друки, 
зголошеня (вівси ианіі люди кажуть на слу- 
чай одержаня иричинка, що „дістав друк"), 
війт підписує і прибиває печатку, стверджу
ючи правдивість поданих в зголошекю об
ставин. Се вголоше не іде до повітової ко
місії иричинкової, котра на основі зголошеня 
удїлює причинок в цїлости або тільки в ча
сти (для певних тільки осіб або за певний

час), або відкидає згелошеие і не признає 
нричиика.

Щ о робити, коли в громадськім уряді 
не хотять спивати зголошеня. Тоді той, ще 
стараєть е причинок мусить зробити доне
сене на письмі до повітової комісії иричиико- 
вої свого місця осідку. Згелошенс можна пи
сати не тільки на відповіднім формуляри („дру
ку"), але на звичайнім папери (без стемпля).

В з го л о ш е м ю  т р е б а  к о н е ч н о  п о 
д а т и :  1) імя і назіиско покликаного до 
чинної служби; 2) послїіне місце його по 
буту перед' покликанєм до війска (громада, 
повіт, край); 3) рік його уреджеия (або чи
сло л іт); 4) місце приналежпости поклика
ного (громада, повіт, край); 5) цивільне за- 
нятє покликаного (рільник, робітник); б) пе
ресічний зарібок денний (подавати після те- 
перішиої ціни); 7) ииші доходи покликаного 
(чи має хату, чи комірник, чи має поле і 
кілько, чи вів яке ремесло і т. д ) ;  8) відділ 
війска (полк) покликаного; 4) його війскова 
шаржа; 10) день, місяць і рік, коли відійшов 
до війска.

Дальше треба в зголешеню вичи
слити всіх членів родини, що домагають 
ся причинка на удержанє, а іменно треба 
падати за порядком їх 1) імя і назвиско 2) 
рік уредженя (або число літ), а при дітях 
понизше 8 літ також день, місяць і рік уро
джені ; 3) споріднена з тим, кота покликано 
до чинної служби (родячі, жінка, діти, брати 
і т. д.); 4) занятє і заробіток тих, що_ ста- 
рають ся одержати причинок; 5) посілість 
кождого, її вартість і обтяженє, длятого треба 
конечно подати, кілько в довгу на грунті — 
в табули — кілько винно ся людям і т. д „ 
а головно, які шкоди понесло господарство 
в наслідок війни (кілько забрали худоби, ко 
мин і т. д. наші війска,
кілька забрали Москалі, яка т е п е р  вартість 
забраних річий, чи пропали коиї або віз на 
форшпані, яка їх вартість, чи обрабовано 
хату, чи знищено (пр. спалено) в часі' війни 
хату або господарські будинки, чи знищено 
поле або еїножати, чи забрано збіже, еїно 
або скошено траву і яка з того є шкода, чи 
управлено все поле і чи зібрано все з поля, 
чи не можна було обробити поля задля 
браку робітника, твгла, иавозу, або задля 
битв в тій околици — взагалі всі шкоди 
треба подати як найточнїйше); 6) місце за
мешкай* (громаду, повіт і край) сих, що ста- 
раюгь ся о причинок; 7) висота місячного 
чи річного чиншу у комірників; коли члени 
родив» не жиють в спільнім домівстві з по
кликаними до чинної служби, а котрих по
кликаний удержував чи запомагав грішми, 
треба подати сю квоту, яку вій доси дайав 
їм постійно на їх удержанє (пр. 4 К тижнево) 
—- або присилав зза границі (з Прус, з Аме
рики, Канади); 9) подати відборця виплат 
(до чиїх рук мас виплачувати ся причинок); 
10) вкінии можна подати двох, трех досто
вірних свідків, що могли Он ствердити по
дані в зголошеию обставини.

Кому належить ся причинок? Після §2. 
згаданого законе причинок належить ся: 
1) донці та шлюбним потомкам (дітям, вну- 

2) шлюбним предкам (родичам, дїдови 
і бабі, прздідови і прабабі), братям і сестрам 
і родичам ж інки ; 3) нешлюбній матери і не
шлюбним дітям. До удержаня зачисляєть ся 
поживу, мешканє, одіж, у дїтий кошти їх ви-
хованя і пссиланя до школи, у недужих ви 
датки на лічене і догляд. Причинок належить 
с?..не ™‘«*и 33 т»х,- шо служать чинно при 
віиску, але також за тих, шо пішли на фор
шпан. або до робіт при шанцях. Вкінци тре 
ба подати, чи покликаний служить при аійску, 
чи є а полоні; коли звісна його адреса з по
лону, то належить подати його адресу.

Таке зголешене на письмі, коли його не 
зроблено в громадськім уряді, повітова комі
сія причинкова відсилає до громадського 
уряду до стверджена правдивосте поданих 
в зголошеню обставин і посвідки, що бит 
родини з причини убутку доходу з праці по
кликаного є загрожаний. Часто сю провірку 
замість громадського уряду переводить по
стерунок жандармерії.

Сї, що служать при війску, можуть зге- 
лошувати при рапорті в своїм війсковім від
ділі', домаганя уділ єн я причинка на удержанє 
їх членам родини, а війскові власти відсила
ють списаний протокол до дотичної повіто 
вої причинкової комісії. Переселеним до ба
раків для збігцїв належить ся також причи

нок на удержанє; його треба зголоснтн< 
в управі бараків.

Представлене.

Рішеня повітової коміеії причинкової є 
остаточні і від них після § 9. згаданого за
коне нема рекурсу, є тільки п р е д с т а в л е 
не до тої самої к о м іс і ї ,  що видала від
мовив рішене, або не признала всего, чого 
домагане ся в вголошеню — або ж а л о б а  
до ц. к. н а й в и с ш о г о  т р и б у н а л у  а д 
м ін ї с т р а ц ій н о г о  у В і д н и. Представле
не до комісії (без стемпля) може писати кождий 
і сам той, кому відмовлено иричинка, натомість 
жалобу до Відня може вносити тільки адво
кат. В представленю треба подати число і 
дату відмотаного рішеня повітової комісії 
причинкової і по пунктах навести всі факти 
і обставини що до родинних і маєткових від
носин старагочих ся о причинок, яким його 
відмовлено. Буває таке, що чаші люди від
носять ся письменно до адвокатів о внесене 
представлена, не подаючи майже ніяких да
них. В тім случаю адвокат, не маючи точних 
даних, не може добре мотивувати (угрунту
вати) представлена і тому воно нераз є не
повне, або невірне, що знова спричинює від
мову. Треба отже адвокатови подати точно 
дані піеля питань наведених в повиснім уступі 
про зголошенє.

Повітова комісія вричиккова, вдержав 
ши представлене є обовязана зарядити нові 
доходженя, на основі котрих признає причи
нок, або понозно відмовляє, що дїсть ся ча- 
стїйше. Наші люди робили мало яредстав- 
лень, хоч представлене до комісії можна вно
сити кождої хвилі' без огляду, коли видано 
відмовне рішене (хочби яр. перед раком). Се 
є дуже важке. Наші люди по селах не зна
ють термінів, що де внесеня всяких рекурсів 
і жалоб і часто приходять до адвоката тоді", 
коди вже давно минув термін і коди з тог 
одинокої причини не можна вносити пр. жа
лоби до ц. к. найвисшого трибуналу адмінї
страційного у Відни.

Длятого на случай давної відмови при
чинка на удержанє треба вносити насамперед 
представлене до комісії, а доперва, коли ко
місія по раз другий, чи навіть третий відмо
вить, то можна іти зі справою до ц. к. най
висшого трибуналу адмінїстраційного, бо ре
ченець (термін) до внесеня жалоби до и. к. най
висшого трибуналу адмінїстраційного у Відню 
числить ся на ново від дня доручена відпо
віли на внесене представлене; сей термін до 
внесеня жалоби виносить 60 днів.

Коли повітова комісія причинкова при
хилить ся до внесеного зголошеня зглядно 
представленя, то справа скінчена — кали не 
прихилить ся і відкине в цїлости або в части, 
а зголотуючому причинок на удержанє таки 
законно належить ся, тодї треба іти зі спра
вою до адвоката.

Жалоба до ц. к. найвисшого трибуналу 
адмінїстраційного у Відня.

Від цїлкозитоге чи частинного відмов 
ного рішеня иовітової комісії причинкової 
можна до 60 днів по дорученю внести жа
лобу до Ц К. найвисшого трибуналу адмінї
страційного у Відни і оспорювати рішене, ко
місії та доми гати ся зміни сего ріімечя та 
признаня иричинка на удержанє. Жалобу до 
трибунали може писати тільки адвокат (пред
ставлене до комісії хтонебугь) і длятого тре
ба, не тратячи часу, сейчас справу віддати 
адвокатови.

Тепер війна і нераз тяжко нашим селя
нам або селянкам дістати ся до міста, бо 
иайчастїйше не мають відповідних легітима
ція до дороги. В тім случаю можна пересла
ти адвокатови відмовне рішене і письменно 
подати йому все те, про що писано в уступі 
про зголошенє, а т о  дотичить родинних і 
маєткових відносин покликаного. Коли адво
кат одержить веї потрібні йому пояснена по
дані після нинїшкого поученя в уступі про 
зголошенє (додавати також чирло членів ро
дини на війні) — то вже буде мати точний 
матеріал до написаня жалоби. Вказане є та
кож переслати, адвокатови поезідку громад
ського уряду шо до родинних і маєткових 
відносин ' покликаною і його родини, яку 
можна долучити до • ' лоби та подати свідків.

Тисячам наших бідних людий
відмовлено безпідстс чинка на
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нозяй українлний «амшик з нотами; прикрашений н х в п тя  образкаии 
з ввепнагг часу. В кеждгй українській хаті ■•винен Оут». Для квждого 
— — — жовніра Українця є він розрадою в вно— г, в нош. —. — — 
Замовляти в Українській Культурній Раді у Шдии, УВІ., Мгамірааіе 32 
4» 1/12. виснлаюча рівночасно грош і. 4—4

жане. Кеждий отже, кому череї віджову ста
ла ся кривда, нехай скористає з нинїшного 
поучвпя і зробить після поданих в нїм вка
зівок.

Д-д Степан Баран.

СКЛАДАЙТЕ ЖЕРТВИ
НА НАРОДНИЙ ФОНДІ

Датам належить &?деняати під «ДЄ&- 
союі КраявиЯ Сою» Иреднтоййі ¥ Ль»®‘ 
мі, Ранок ч. то, иа вкледиову витко'зед 
ч. 5000 в допискою „Народний Фонд”.

Світова війна.
Н® гносмКеьиім <е>роитТ.

По великих приготованих, які в деяких 
відтинках спричинили довшу боеву верерву, 
розпочали в послїдних днях Москалі загаль
ний наетуя, який мїйжє цілий фронт від ру
мунської границі аж до Стоходу перемінив 
в одно велике бобвище. На Буковині', в схід
ній Галичині й на Волиии вели ся знов за
взяті бої.

В Карпатах, поминувші; одну вузку по
лосу, йшла боротьба на цілій лінії від гра
ничного кута на полудиевнй захід від Дорни 
Ватри аж до области Чорного Черемоші. 
Коло Дорни Ватри, де фронт до винові дже- 
ня війни Румунією кінчив ся на півиічнйй 
схід від ееї місцесости в области Гідаляие, 
наступило ио виступі Румуни продовжене 
фронту, який тепер робить лук кругом на 
званого міста; полудневе грило сего луку 
вже атакували Румуни. В полудневій Буко
вині ©загоріла ся знов боротьба на північ 
від Цаяуля. Неприятеть, доповнивши свої 
ряди резервами, старая ся знов проломити 
наші лінії. Деякі точки очищено в рукопаш
нім бою.

Пролому пробував нежриятеяь також 
на північ від Станиславова над Бистрицею, 
де одначе російські відділи здовж лінії- Ста- 
ни ся а вів-Галич коло Ямнипї, за кождим ра
зом були відкинені.

Між областю на схід від Галича а Бе 
режанвми нечриятель узяв наш фронт Днї- 
стер-Золота Лина в иослїдних днях під шалений 
барабанний огонь, за яким пішли тяжкі ма
сові наступи. Тут ноирмятель сгерав ся за 
гнути нашу лінію Нараївка-Болшівцї Ляпиця 
Долішня і сумежиий відтинок на північ на 
просторі 20 кіяьометрів. Тут були бої дуже 
завзяті. Місцями Моекадї були вдерли ся в 
німецькі й турецькі рови армії Ботмера, од
наче їх уее виперте. На полуднє від Бере
жан визначну участь в бою брали арстро- 
угореькі війска. В области Лнвицї Долїшмої 
загиено невначио нашу лінію, яку внова по 
великих втратах для Москалів на ново яіджи- 
скаио, причім полонено тем чотири тисячі 
Москалів і здобуто 16 машинових карабінів.

Північне крило армії Щербачева, ио 8 
годиннім як найсильиїйшнм артилерійськім 
підготовлеию в своїм дотеперішнім тереиї 
головного наступу в обдасте горініного Се
рету на північ від тернопільської зелїзницї 
коло Вареяельник яішло до кількох присту
пів проти групи ген. Едена, одначе артилерія 
Й піхота, які знаменито свівдїлали, так його 
сильне обробили, шо всі його зуси.пя осгали 
безуспішні.

На Вояини була також деже завзята 
битва, приготована барабаиним'о нем. В о- 
бласти Лустомити-Затурцї на схід від лінії 
Шельвів Свинюхи вийшли з російських за
конів густі атакуючі маси. На фронті 20 км. 
широкім наступало і  разів кілька корпусів, 
між ними вїла гвардія. Але союзна артилерія, 
яка знаменито була встріляна, косила цілі 
■зіддїлм. Майже скрізь наступ ломив ся вже 
в огни першої лінії, тільки в двох місцях

мусїли резерви привертати первісне положе
не. Втрати Москалів на Волянн в прямо не- 
чувані, тисячі і тисячі московських трупів 
застелюе даси поля- На північ від Прилети 
спокій.

На рум унськім  •оронтї.
На сім фронті йдуть битви головно ме 

жи рікою Алюгою а рікою Великим Кукілем 
та в околици міста Гатсеґ (Гецінг). На сім 
фронті е вже по при наші також і німецькі 
війска, противно змова иа стороні румун
ській є вже російські відділи. На жагал бе
ручи з держано вже першу румунську навалу, 
а в околици Гатсег ідуть для нас корисні 
бої, в котрих 17. с. м. вдобуто сім румун
ських гармат і кілька машинових карабінів. 
Румуни переконують ся щораж нагляднїйие, 
що не так легко вдерти ся до Угорщини і 
що війна — то не забава.

88® ?тяїй'й«ьні«в

Італійці ідуть офензивою проти наших 
становищ. Найсильнїйше розвивасть ся вона 
межи Адрійським морем а рі*ою  Віппах, до
пливом Сочі, на довжині около 20 кільоме- 
трів. Цїлию сеї на загал невдач мої офензиви 
в занятє міста Три есту. Наші яйска здер
жують успішно нову італійську офензиву, за
даючи їм великі втрати. На прпчих відтин
ках сего фронту важнїйшях иодїй не було.

На балкамоькїм  а»аеитГ

Німецько-болгарсько-турецькі війска в 
Добруяжі, що стоять під начальною коман
дою кї-лецького генерала Макензеиа (того, 
що з початком мая 1915 зробив пролом під 
Горлицями) віднесли велику рішаючу побіду 
над Румунами і Москалями. Про сю побіду 
так пише з в іт  б о л іарського генерального 
штабу з 15 с. м. > ' « - ,

На фронті' в Добруджі зводили наші 
війска від дня 12. с. м. завзяті бої зі зедине- 
иими російськими, румунськими і сербськими 
силами. Боротьба ведена на лінії озера Оль- 
тіна Пара Кей • Аптаат - Мусебей-Кара Омар 
скінчила ся 14. с. м. ножним погромом воро
га, який на цілій лінії розпочав відворот, пе
реслідуваний як найзаввятїйше нашими вій- 
сками. Бранців і воєнну добичу доперва об 
числяєть ся.. Стверджено, що в сій боротьбі 
по стороні ворога брали участь 4 румунські 
дивізії, одна російська дивізія піхоти і одна 
російська дивізія кінноти.

Після зізнань румунських офіцирів, по
лонених в Тутраканї, стверджено, що в при- 
містку Тутракан полонено цілу 15 і 17 ру
мунську дивізію піхоти, разом 9 полків піхо
ти. дальше пятий полк гавбиць, третин полк 
тяжкої артилерії і цілу кріпосну артилерію. 
Число нераиених бранців, полонених під Ту- 
тракаяом, виносить 462 офіцири, в тім 2 ко
м іте н ти  бригади, 40 лікарів і 25.000 жовні
рів. Командаит 15 дивівії, генерал Грігореску, 
втік, командаит 17 дивізії Подореску потонув 
в Дунаю. Здобуто 2 прапори, 100 гармат, 62 
скоростріли, богато воєнного матеріалу. В 
боях коло Куртбунару, Добріча й Сілїстрії 
полонено ще 3 000 жовнірів і здобуто ЗО 
гармат. Загалом до 12. с. м. включно поло
нено 522 офіцирів і лікарів та 28.000 иеране- 
них жознїрів, здобуто 2 прапори, 130 гармат, 
62 скоростріли, богато мунїиії і ріжного во
єнного матеріялу.

Німці, Болгари і Турки е недалеко лінії 
Чорна Вода-Костанца, якої боронять Румуни, 
Москалі і Серби. Там тепер стягнено велику 
московську силу і тому треба сподїввти ся 
кровавих битв на сій лінії.

В Македонії ідуть битви між німецько- 
болгарською армією і армією францусько- 
англїйскою під командою ф ранкського гене
рала Сарея, до котрої приділено більші від 
діли італійських, російських і сербських війск. 
Битви ідуть від озера Острово аж ио ріку

Вардар. Тільки в однім місці; иа захід від 
оверв Острово мусїли Болгари цофяуги ся 
но хребет Молка Нідае, впрочім задержанв 
там всі становища, а навіть посунули ся впе
ред, занимаючи грецьке надморське місто Ка
ва лю. В тім місті і в його околици стояв за
логою четвертий корпус грецької армії, ко 
трий бачучи, що виробляють Французи і Ан
глійці’ з Греками в Солуни і в Атенах і не 
хотячи дати ужити ся як оруде проти Болгар 
і Німців, добровільно здав ся Німцям. Німці 
цілий сей грецький корпус перевезли до Н і
меччини і оставляючи жовнірам оружє, при
містили їх в таборах в Німеччині на цілий 
час війни.

В Альбанії коло Вальони над делїіиною 
Ввюсою не було ніяких подій.

Иа заход і.
На полуднє : північ від ріки Соми ідуть 

дальше завзяті битви, бо Англійці і Фран
цузи за всяку ціну старають ся перервати там 
німецький фронт, однак в тих місцевоетях 
Німці задержали свої становища. Тільки в 
борбах між потоком Анкр і рікою Семош 
зіпхнено незначно Німців, не. проломлюючи 
при сім їх фронту. Завзятий огонь іде також 
в околици Іперн коло моря, натомість борби 
під Верденом ослабли дуже значно, бо Німці 
мабуть цілковито занехали там свою офен
зиву, стараючи ся боронити тільки свої до
теперішні лінії.

На аоийських Ф р о нтах
на Кавказі і в Мезопотамії не було за- 

мітнійших подій, бо обі воюючі сторони ки
дають свої сили на європейське поле битви.

Ннзше подаємо звіт австро-угорського 
і німецького генерального штабу за час від 
12. до 18. вересня с. р. включно.

■

Зйге ш^игершвга ґскрмьмгс 
штгіу.

, л Ввйма а Рааіааа.
(12|9) Фронт архикн. Карла: В Карпатах 

дальші бої. Всі наступи вррога на наші ста
новища на північ від долини Золотої Би
стриці і горішного Черемош а не вдали ся. 
Поза сим у східній Галичині нічого не ста
лось.

Фронт кнд Лєопольда Баварського: Над 
долішним Стоходом ворог силкував ся гус
тими масами проломити, наші лїни. Відверте 
його з надзвичайно Л$жкяМй втратами. В ни
ці их частих фронту гарматний огонь середиої. 
сили.

(13(9) Фронт архикн. Карла: Одностай
ний масовий наступ ведений Росіянами проти 
нашого карпатського фронту між Смотрцем 
на полудневий захід від Жабя і  Золотою 
Бистрицею розбив ся супроти хороброго о- 
пору оборонців серед незвичайно тяжких 
втрат для неприятеля. У східній Галичині не 
було ніяких подій.

Фронт кн. Лєопольда Баварського: Крім 
мірного артилерійського і мінового огня не 
стало ся нічого важного.

(14|9) Фронт архикн. Карла: В Карпатах 
знова веде ся завзята битва. По сильнім ар
тилерійськім приготовленю, яке скріпило ся 
до барабанного огня, непричтель рушив при
ступом на наші становища на Смотрець, Лю- 
дову і Цапуль. Його відперто, причім він на
ніс незвичайно кроваві втрати. В долині Чібо 
боротьба ще триває.

Фронт кн. Лєопольда Баварського: По
ложене не змінило ся.

(13{9) Фронт архики. Карла: В долині 
Чібо рішили ся бої в нашу користь. Крім 
успішних підпринять наших стеж не було н і
яких подій.

І
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Фронт «н. Леояолдеа Баварського: М іж 
Л ипо»  і зеяїзницею Ковель - Рівне скріплена 
діяльність артилерії.

(160). Франт архикнязя Карла: Над гв- 
рішниж Чорним Черемошем місцями завзда 
боротьба піхоти.

Фронт кн. Леопольда Баварською ; Ар- 
жія генерала-полковника Терстнськего острі- 
лювана огнем тяжкої артилерії.

(170). Ворог вчера знову старав ся 
усильно потрясти лініями союзних війск. Вкін- 
цм рішила ся боротьба в нашу користь.

Передовсім на фронт війска генерала 
кавалерії архикняая Карла наступали значно 
«икденкїйші сили в міски, в якім межують 
три держави, на полудневий захід від Дорви 
Ватри, межи Цапуль а Чорногорок), на « « - 
вічний захід від провалу Яблоницї, на північ 
« ж  Станиславова, над Нараївкою і на полуд
невий схід від Бережан. За виїмком незначної 
місцевої корист-и коло Долїшної Липицї, на
ступи ворога скінчили ся всюди цілковитою 
яевпачию. Така сама судьба стрінула ворожі 
наступи, спрямовані проти союзних війск ар
м ії генерала полковника Бем-Ермолїя, які вою
ю ть межи Зборовом а горішним Серетом під 
приказами генерала Ебена. Завдяки успішно
му сяівдїланю піхоти і артилерії, всюди від
перто ворога. Загальний удар хотіли Росіяни 
завдати на захід в д  Луцка армії генерала- 
лолковника Терстіяиського, проти котрої ки
нули в бій також св жо зібрані дивізії гвар
дії, Щ ораз то нові маси* російського війска 
кидали ся численними филями на відтинок 
між Пустомитами а Затурем, який стоїть під 
проводом Генерала Марвіиа. Ворожі ряди 
ззояанф по більшій части вже веред нашими 
оковами, тих, що в подиноких місцях вспіли 
вдерти ся до наших становиш, виперто назад 
яротинаступом. Ґіобобвише вкрите поляглими 
і  тяжко раненими Росіянами.

(18(9). Фронт архикняая Карла: В Кар
патах наступав неприятель в численних міс
цях між кутдм, де сходять ся границі трех 
держав, на полудневий о  ід  від Дорни Ватри 
і  Гривдаої. Союзні війска скрізь його від
перли.

По обох сторонах Липицї Долїшної про- 
тмнаступ німецьких війск, які там борють ся, 
довів майже до повного відвойованя ст ін о - 
аищ, які передучера заняв був неприятель. 
На північний схід від названої місцевости по
біжні турецькі полки в спілці ж союзними вій 
скдми відперли в тяжкім бою російські на
ступи. Армія графа Ботмера полонила 16 офі- 
«ирів і над 4000 жовкїрів і здобула 16 »а-

. шипових карабінів.
Фронт кн. Леопольда Баварського: В 

области армії ґен.-подк. Бем-Ермолїя поновив 
яовриятель вчера по полудии свої наступи 
м іж  Зборовом 4 Перепельниками. Неприятель- 
смб маси мусїли скрізь уступити перед нео- 
гиутвю витревалостю оборонців. Армія ген.- 
и о ж . Терстіянського мала відверти вже тіль
ки слабі неприятельські наступи. Инші проби 
«вступів здавлено вже взародї.

ШбнмвРоюунТмм».
0 2 0 ) Положене неамінеме.
(1319) Положене незмінене.

« Ї Ї Ї 9)  Кілшка «врмвтельськях

В юш« І,чЇЇт« ІАаВІД Н°АЬ Себем відпе я  ииших частях фронту не стадо ся ні»

<15|9) Наступ союзних війск в обла.
^ и^ Д^ Т ' *  3аХІА ї *  Гатсег Розвивасть 
ЗГ^яиимо. На схід від Фогараш підпоиняли •! 
муяи похід вперед через ріку Алюту

(і«19). Коло Фогараш румунський п< 
переправив « ч е р е з  Алюту. Його відпе 
«маяд. На північ від Кеглян (Репе) наші об 
немаючі війска звели успішні бої. Впро 
крім боїв коло Гатсег, про які донесено в 
ра, яе стало ся нічого особливого.

(17(9). На полудневий схід від Гатсег 
(Геш'нг) компанії гонведів і німецькі відділи 
виконали успішний напір. Впрочві на фронті 
проти Румунії не зайшло нічого особливо 
важного.

(18!9), На полудневий схід від Гатсег 
<Гецінг) ідуть нові корисні для нас бої. Вче
ра здобуто 7 румунських гармат і кілька ма- 
«іинових карабінів. На північний схід відФо-

гармн неприятель ажаяиедоа* без бею до
Кохальрн (Рейс).

ВНИмя в Нгмяітв.
(120) Між Адижею і Астах Італійці 

поновили наступи на дїцїю Монте Сяідь, 
Менте Маджо. Скрізь їх відперто з Дійма 
юними втратами. На Побережу зросла дїяль- 
ність артилерії на височині Красу.

(13(9) Нр фронті Сочі удержуеть ся не 
приятельський огонь артилерійський. Між Ади 
жою  і долиною Астах наступив розмірний 
спокій.

(140) Невриятельський артилерійський 
огвнь нд височину Красу, ставав ідо раз 
еильнїйший. В Тнролї наші війска дальше о- 
чишували область Ферено і ори добу тю од
ного становища на верху полонили 44 альпі 
ні*. між ними 2 офіиирів і добули 1 мапи- 
новий кріс та значні припаси. Наші стано
вища на хребті Пассано остають постійно в 
артилерійськім огни.

(15(9) Італійці почали нову офеизиву. 
Поки-шо спрямували вони свої зусиля голов
но проти височини Красу. Там скріпив ся 
вчера артилерійський і Міновий огонь до най- 
висшої нагальности.

Пополудни рушили на цілім фронті між 
Віппах і морем неприятельські відділи піхоти 
в густих рядах до приступу. Опісля розвинули 
ся завзяті бої. О скільки неприятель вспів 
місцями вдерти ся до наших передних ровів, 
тут і там вдержати ся, то проте треба вва
жати перший їх наступ невдалим.

На північ від Віппах аж до околиці Пля- 
ви був артилерійський огонь також дуже жи
вив, хоч тут не прийшло до ніяких замітив
ших боїв піхоти.

На фронті долини Фляйм триває арти 
дєрійська боротьба. Кілька наступів італій
ських відділів до сили одного баталїону проти 
фасанської области відперто. Підчас одного 
такого наступу на захід в|д Чім* ді Валь Ма- 
джо полонили наші війска 60 альпінїв.

(160). Битва на висоті Карсту триває 
дальше безпереривно з незміненою нагаль- 
ностю Знова наступи італійської піхоти при 
підмозі незвичайно сильного артилерійського 
і мінового огня були спрямовані проти ціло 
го фронту між Віппах і морем. На північнім 
крилі сего відтинку неприятель дебув трохи 
терену. Там наша лінія іде тепер не далеко 
на схід від Сан Градо ді мерна. Впрочім бо- 
євий фронт завдяки завзятій витревалости 
наших хоробрих війск остав не змінений. 
Полонено 500 Італійців, добуто 3 машиноаі 
крки. На яівніч від Віппах артилерійська бо 
ротьба поширила ся на більше відтинків 
фронту аж до Крн. Атак підприиятий на на
ші становища на схід від Гориції, на полуд
нє від долини Розенталь не м іг принести во- 
рогови добутку в теремі наслідком нашого 
огня. Також коло флїтш артилерійський огонь 
скріпив ся. На фронті в Тиролї неприятель 
атакує хребет Фасано. Перед відтинком Чіма 
ді Ково, коло Торон дїлане нашої артилерії 
здержало похід неприятеля. На горі Кавріоль 
гддїли альпінів вспіли заволодіти точкою 
опертя па дебрі на захід від верха.

(17(9). На плоскозгірю Красу Італійці 
день і ніч провадили дальше свої наступи. 
Наш фронт остав незрушений. В відтинку 
висуненім найдальше на північ, сила ворога 
по яногих даремних наступах ослабла. Най- 
завзятїйша була боротьба межи Льоквиїїею 
а верхом Красу, на полудневий схід від Доб- 
РДа. Хоч ворог безпереривно висилав свіжі 
сипи проти того кусня фронту і місцями 
всаів вдерти ся до наших лїнїй, однак зав- 
сігди рукопашний бій рішав в користь наших 
ВІЙСК, між котрими особливо відзначив ся 96 
полк піхоти. Відповідно до вжитя маси італій
ських гійск на вузкій области наступу, втра
ти Італійців є надзвичайно високі. І так в са
мих лише боях о згаданий верх Красу про
лило свою кров сім ворожих полків.

На фронті на північ від Віллах аж до 
гори Крн гарматна бороті ба стала сильнїй- 
аіа. у  відтинку Флїшу наступив ворог по 
сильнім гармат- ім приготевсню на Врзіс, Ра- 
вельнік і Ромбон, але безуспішно.

В Альпах Фасса :с уд&ремген* кількора- 
-ові проби Італійців заняти Коль Торендо.

/180) Вчера зновила третя італійська ар
мія свої наступи на наш цілий фвонт на «и- 
сркврмні Карсту. Також і а сей четвертий 
день |о ю  вдержали смілі обороті) свої ста- 
ноеища. Де неприятель вдер ся був в перші 
рови, всюди Його Викине ио вроткиастпом. В- 
багатьох місцях зломили ся ворожі насппи 
вже в огни нашої артилерії, причім зо ог по- 
ніс страшні втрати. Славний полк піхоти ч «7 
брав визначну участь у кроважім відпе ітю 
ворожого наступу італійських гренадиріз.

Оживлений огонь артилерійський від 
Віппах аж в околицю Плявя трив.є.

На фронті долини Фляйн повторюва ти 
ся безуспішні наступи слабших відділів на 
наші становища на Фазанськім хребті

&п йкдоп ґ ш р м ь и г а
Паї ехедТ.

(12(9) Фронт кн. Леопольда Баварсього: 
На північ від Старого Червища наступ вели-

зложа«° вере*  “ «ними за
сіками з тяжкими втратами ворога.

Фронт архикн. Карла: В Карпатах від-
ш ї ї ? насТуш? в°Р0га в •келици Баби, на 
^иброславу > иа Цапуль. В протинаступі на 
Чімброслаау піймано 170 Рссіян.

— ----------- О їд н ер то  м е н ш і Я9СШ —
єькі напади на північ від устя Дветену і коло 
Горбунівки (на північний захід від Дина-

Фронт архикн. Карла: В Карватах Ро
сіяни пішли на фронті від Смотрця (п*луд- 
невий захід від Жабя) аж до Золотої Би
стриці до одностайного масового наступу. 
Наші хоробрі війска під проводом генерила 
фон Конгн скрізь їх з найбільшими втратами 
відперли.

В Семигородї німецькі війска стрінули ся 
в битвах з Румунами у відтинку Германштадту 
і на полудневий схід від Гецінгу.

(14{9) Фронт кн. Леопольда Баварського 
Положене не змінило ся.

Фронт архикн. Карла: В Карпатах знова 
веде ся завзята битва. По сильнім артилерій
ськім приготовленю, яке скріпило ся до ба
рабанного огня, неприятель рушив приступом 
на наші становища на Смвтреоь, Л ю д м г і 
Цапуль. Його відперто, причім він поніс н е 
звичайно кроваві втрати. В долині Чібв бо
ротьба ще триває.

(150) Фронт кн. Леопольда Баварського: 
Не було ніяких подій.

Фронт архикн. Карла: Над відтинком На- 
раївки і на схід звідси мали успіхи підприпят» 
німецьких і турецьких відділів. В Карпатах: 
відкинено на західнім стоці Чімброслава Ве
лика Росіян, які посунули ся наперед аж д о  
наших ліній. Також здобуто назад честь ста
новища, яке дістало ся було в руки неприя
теля в часі описаних вчера боїв на захід від 
Цапуля.

В Семигородї на полудневий схід від. 
Гатсег німецькі і австро-угорські війска ведуть, 
успішні бої.

(16(9). Фронт кн. Леопольда Баварсько
го : Нічого важного

Фронт архикнязя Карла: Тільки на горі 
' Камінець в Карпатах прийшло до значнїйших 
боїв піхоти. Зрештою положене незмінене.

В Семигородї Румуни переправили ся че
рез Алюту (Альт) висше Фогараш. На північ
ний захід від Фогараш відділи ворога, котрі 
перейшли ріку, нападно і виперто назад. Да
л і в бік ріки ударемнено проби переправи. 
На полудневий схід від Геиінґ здобут* ру
мунські становища і відперто прстинаступи.

(17(9) Фронт кн. Леопольда Баварсько
го : На цілім фронті на полуднє від Пиньска 
зазначило ся скріплене російського огня. На 
захід від Луцка неприятель рано, в волудне 
й пі а вечір рушив до атаку з лінії 20 кільв- 
метрів широкої в д Ззтурцї» до Пустеч-ит на 
війска ген Марвіца які остають під проводвде.: 
ген.-полк. Терстіянського знечними силами, 
між якими були оба корпуси гвардії поновля
ючи атак більше разів. Сей наступ в цілосте 
не вдав ся серед найгяжших, декуди — як. 
говорить ся в допссеиях — страшний втрат 
ворога.

На фронті армії ген.-подк. Б.м Ермолї»: 
між Серетом і С іркпою на північ від Зборе-
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Замовляти: „Свобода”, Львів, Рядом Ж

При замовлені© посилмть ся рівночасно гроші (1 К.) за кяижку, а ми того самого дня аисилаемо замовляючому. Жовнірам на усі 
Рр|броаі-м також шлемо. — А хто пришле відразу гроьві на десята примірників, то в 10 К., то дістане ще одну книжку даром. 

ЗАМОВЛЕНЬ БЕЗ ГРОШМЙ НЕ ПРИНИМАЄМО.

аа так само зовсім зломано надзвичайно 
снам*» атаки на німецькі лінії гей. Ебена.

♦рент архикн. карла: Також над Нара- 
їваою і на схід від неї неприятель наступив 
значною групою. Кілька разів наступав да 
рем. а кінні загнув наш фронт на малу гли
бину навах

На північ від Станнславова російський 
частинний атак по короткій боротьбі з близь
ка відперто.

В Карпатах неприятель даром кидав гу
сті атакуючі колюмня на наші с<ановйща по 
обох сторонах Людової. Там, як також на 
граничних горбах на з^хід від Дорни Ватри 
відпер і о його кріааво.

В Семигородї Румуни висилають відкіля, 
шукаючи стрічи а нами, проти відтинку Ко- 
ходя по обох сторонах Одеркедпє.

(18,9). Фронт кн. Лєопольда Баварсько
го : На захід від Лунка успішним запірним 
огнем удеремнили ми виступлене непркятеля 
із  становищ, з яких мав піти приступом про
те війск генерала Марвіца. Тільки на північ 
в ід  Шельвова пішов неприятель до присту
пу, який легко відперто. Богато тнеячів уби
тих Москалів вкрило поле битви з  дня 16* 
с. м.

М іж Серетом а Стрипою покінчили ся 
кількакратиі російські наступи на групу гене
рала Ебена повного невдачею, яка спричини
ла ие менші втрати як попередного дня.

Фронт архикн. Карла; В тяжких боях 
турецгкі війска при помочи союзників на за
хід від Золотої Липи успішно оборонили ся 
перед наступами переважаючого иеприятеля. 
Ке приятельські ВІДДІЛИ, які вдерли о д о  лі
нії, «нове відперто. Німецькі війска під при
ковами генерала фон Герокв по обох сторо 
в п  Нараівки рушили до иротинасгупу, якому 
Рослий не могли оперти ся.

Переважну часта утраченого онодї тере
му маємо зиова в своїх руках. Крім високих 
■трат кровавих неприятель втратив 3500 жов
нірів і 16 маиинових крісів.

В Карпатах відперто російські наступи.
В Семигородї на полудневий схід від 

Геиіиг ведуть ся успішні для нас бо». Між 
живим ми добули 7 гармат.

Зі світа
Вівиосини в Греиі» ще доо» не вияснені. > о о ! Г і ^ « »  б іл іс т ь  армії та народи 

уд іє війни, а ту Англія і Франція пруть її 
їмй силами до сего, та що раж більше в д 
а ю т ь  грецьке правительство своїй воли, 
ії їл їд и ім  тижни уступило там правитель 
»• Заімісв. а веРмУ правліня обняв Калеге- 
™льос Нове грецьке Правительство утво- 
л і ся в слідуючий спосіб: Кзлєгеровульос 
ін»в президію кабіиеіу, а крім сего міні- 
’вство війни і міністерство скарбу; Даміс- 
с міністерство маринарки; Руфос жипстер 
}® внухр-вяіих справ; Карапунос мпистер- 
ю  загоаничних справ; Бокотопульос міш- 
жство сяраведливости; Канаріс міністер- 
ю  просвіти; Кратанцеглю міністерство ко 
нїкаиіі; Базіос мінїсгерство господарства, 
утрішн’е політичне житє Греції Ш.О раз біль 
• понадає під заряд держав иочвірного по 
зуміня котрі недавно повідомили грецьке 
аеительство, що держави почвірного поро- 
иня зорганізували контролю над печтою 
елеграфсм. В грецькім війску розстрій. Ц і

лий четвертий корпус грецької армії, що був 
в Кавали і околиця, підаав ся Німцям і Нім 
ці вивезли його до Німеччини. Питане отже 
велике, чи і нове грецьке правительство зва
жить ся піти війною проти Болгарії і Німеч
чини та їх союзників.

Представлена до повітових комісій 
причиикових і жалоби до о. к. най- 
висшого трибуналу адмівїстраційного 
у Відня в случжю відмови прнчинка 

в.а удержене

квносить адвокатська канцелярія::

Д-РА СТЕПАНА БАРАНА
у Львові, ринок ч. 10.

Битва під Бережанами.
В віденськім німецькім дневнику Ряйхс- 

пост читаємо слідуючий опис страшної бит
ви, яка відбула ся в перших днях вересня с. 
р. під Бережанами, а в котрій визначну участь 
взяли наші українські січові стрільці.

Приділений до армії німецьке го генера- 
ла графа Ботмера добре досвідчений уже в 
попередня* боях- ц. к. корпус австрійського 
генерала Гсфжана .— в вк м находять ся 
власне українські січові стрільці — мусів зво
дити в послїдних днях на схід і на північний 
схід від Бережан надзвичайно тяжкі і завзя
т і бої.

Цілий сей корпус по добровільнім з вій- 
скових зглядів вказанім віДворогі з вад Стри
м і ваняв становища на горбках, що тягнуть 
ся па захід від річки Цинівки, яка, як лівий 
доплив Золотої Липи пливе на схід від Бе
режан і коло Потутор впадає до Золотої 
Липи: Найвисшим з горбків в тій околипи є 
гора Лисоня, 399 метрів висока, ціла вкрита 
лісом. Два инші знова горбки, що є коло 
Лисонї, є нагі, бо йа каменистім їх грунті 
росте л ин  трава. На сих то отже горбках, 
занивши свої становища, вижидали відділи 
згаданого корпусу Москалів, які зближивши 
ся в кінци до горбків лежачих по противній 
стороні річки Цинівки і трохи дальше на по
луднє аж до східного берега Золотої Липи, 
який боронили Турецькі війска, готовили ся 
до нападу.

В правді від нещасного наступу в дни 
13. до. серпня с. р., який дорого оплатили 
Москалі тяжкими втратами, а не здобули нї 
пяди землі, панував ту на цілім фронті сего 
корпусу зглядний спокій. Аж доперва при 
кіпки серпня зачали вони стягати сюди ре 
зерви так, що можна було догадувати ся, 
що задумують вони невигідний сей для них 
фронт Цинівки над Зслотого Липою проло
мити, та, о скільки вдасть ся, заняти досить 
велике місто Бережани, в якім то перед по
чатком російської сфензкви була умішена 
команда армії генерала Ботмера. І дійсно, 
дня 2. вересня 1916 р. по полудни зачала 
російська артилерія страшний огонь на ста
новища згаданого корпусу; по нім зачав ся 
наступ піхоти, але його легко відперто; по 
сім запанував через цілу ніч спокій. Та се 
було тільки вступом до властивого удару.

Слідуючого дня, в неділю з. вересня с. 
р. о годині 5. рано по короткім, а дуже на

гальнім артилерійськім. иідготовленю зачали 
Москалі загальний приступ, до якого вислали 
на куснику 5 кілюметрів широкім шість пол- 
ків о силі що найменше 14. баталїонів. Ро
сійські відділи, вийшовши з заглубленя Ц и
нівки і лісів положених на схід від Жовнйи», 
кинули ся приступом на наші горбки. Австрій
ська артилерія стріляла надзвичайно успішно 
на сі місця; особливо страшне жниго смерте 
устроювали моздїрі (мерзери), які острілюва- 
ли західну часте села Жовнівки, Один мос
ковський полонений оповідав пізній ше, що 
коли в його відділ складаючий ся з 220 лго- 
дий в хвилі, як машерували рядами в згада
них заглубленях, упав один гранат, то з ці. 
лого відділу лишилось 8 людий при житю

Московська перевага однак була так ве
лика, що ті московські відділи, які змог
ли таки передерти ся через наш смертоносний 
огонь, перевисшили значно числом наших 
оборонців. Зачала ся страшна та завзята бор- 
ба, грудь об грудь і серед неї удалось М о
скалям виперти крок за кроком наших до 
попередно приготованої другої оборонної л і
нії. Ту зачались знова кроваві рукопашні бит
ви, які годі назіть описати. Дві німецькі гар
мати, що призначені буди до вдпираня штур
мів, уставлені на горі Лисонї, били з недале
кої віддали із скоростю 115 стрілів на мі- 
нуту в штурмуючі російські війска; колиж 
аїльний російський стріл зробив їх нездатни
ми до стріляна, укрила їх артилерійська об
слуга в безпечне місце і то мимо граду куль. 
В тім побачила одна австрійська батерія, що 
московські маси вже е на її задах; обертає 
отже чим скорше свої гармати і стріляє кар- 
тачами, а проча залога стріляє що сили ско- 
росгрілами і здержує навалу. Ся страшенна 
борба треває через ціле перед і по полуднє 
і тягне ся аж до самого вечера.

Моска/ії Певні, що переломили наш фронт. 
Видко вже, як поза московськими лініями, з 
яких зачав ся штурм, приготовляють ся ко
зацькі сотні та женуть на приказ, щоби за
чати погоню. Та між тим надгодять однак 
війска генерала Гофмана, зачинають перший 
ггроТйнаступ і викидають зовсім Москалів з 
другої нашої оборонної лінії так' що лиш 
Першу ледВи з Трудом вони задержують. Те
пер'притихає борба; обі сторонй є надто 
умучеиГ і вичерпані, щоби її продовжати; 
ЛИШ артилерія ьї на хвилинку не покидає 
своєї нічної праці.

Між тим надійшли знова наші резерви 
війск баварських, яких зібрано в ночй на 
східнім відтинку Бережан. В густій ранній мра- 
цї дня 4. вересня о годині 4. рано ідуть во
ни до наступу в полуАнейо східнім напрямі, 
підчас коли австрійські війска вдаряють цї- 
цою силою я другої оборонної лінії дальше 
до полудня. Супроти сего не годні ніяк Мо
скалі удержати ся; викинені на цілім фронт* 
з ровів, подають ся цілком в зад і занпма- 
ють свої первсні становиш^ здовж Цинізки. 
Одиноким здобутком тої так широко закро
єної офВнзизи осгає полудневий Горбок лінії 
їх наступу високий на 348 метрів, положений 
над Потутоеамн з вилках, які творять Золо
та Липа і Цинівка.

Розходило ся тут властиво лише о ка
валок рова довгого на 3000 кроків, в якім 
через цілий день мусїли Москалі зносити єще 
дальше безнастан: е л:.а>!\єиє артилерії. В ко
ротенькім часі упзло на малу поверхню сего 
горбка 600 гарматних стрілів ріжного каліб
ру. Сила і перевага нашої і союзної артиле
рії виступи па тут в цілій повноті, бож мимо 
страшного положеня далеко На перід вксу- 
неної своєї піхоти Еорожа артилерія острілю- 
взла лиш дуже слабонько.
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В кінци о годині під до семої вечерям 
огонь всякого калібру гармат дійшов до най 
більмо? сили так, що по несповна півгодин
нім нагальнім огни московські стрілецькі ро
ви на горку 348 були цілком зрівнані з зем
лею. Тоді під охороною своєї артилерії за
чала наша піхота разом з Баварцями понов 
ний яриступ. Москалі боронили ся роапучливо; 
яідпрнмяля навіть нічний протинаетуп, в часі 
якого московська артилерія відтяла їх від 
своїх дальших ліній, щоби унеможливити їм 
аовам відворот. Але і се ередство завело. В 
повнім ровгонї посували ся на перід наші 
війска і спихали ворога з горбка так, що Мо
скалі мусїли подати ся черев горіюче ясним 
ноломіием село Жовнівку назад на горбки, 
що тягнули ся по східній стороні Цннівки, 
де були їх попередні становища.
- Триднева битва під Бережанами і о Бе

режани, в якій Москалі стратили три повні 
полки свого війска, скінчила ся отже повного 
иобідого корпусу генерала Гофмана. Цілу об
ласть, яку хвилево утрачено, назад відбито, 
беручи при тім ще й і 600 Москалів в не
волю.

Ьвгдлн. Лепкиії.

Оповідане дяка.
— Дувуєте ся,, паничу, чому я опанчі не 

скину. Правда?... Не ви то перший. Щ о вже 
мені люди не наговорять ся: скинь та скинь! 
— але я того навіть слухати не хочу. Щ о 
мене обходить, що инші дяки, хоч і з хлоп-' 
еького роду, на панів попереходили? — не
хай собі! А я, поки віка мого, сеї опанчі не 
скину... так ми, Боже, не скину! Раз я стрі
пував і більше не хочу. Видимо сам Пан Біг 
нротивить ся- тому. Коли цікаві, то послу
хайте.

Давно те діялось, ще вас на світі не 
було. Куди там! Подиві гь ся на мене, який я 
вивий та старий, а тоді був як кров ів моло
ком. Минуло ся...

Вчив ся у старого Титли, у того Титли, 
що про нього довкола люди говорять. Саав- 
ний був Титла І Як почне було „Иже Херу
вими то слухаєм і не наслухаєм ся, а по
трафляти за ним і не думай! Кождої неділі' 
інакше витягає.. І Бог його знає, чи вчений 
він такий був, чи сам що раз то нові нуги 
видумував, досить, що на кожду неділю і 
свято інакше виводить...

Так до того Титли віддали мене покійні 
татуньо, най з Богом спочивають, на науку.
І скорий я буз до тої науки, і такий цікавий, 
що сам Титла нераз бувало каже: „З нього 
(ееб то з мене) незгірший дяк буде". Осо
бливо любив він мене за мій голос. Ей, го 
лос бо то був, голос! Як дзвінок, як та си 
гиатурка. Аж самому бувало з ухах лящить... 
Щоби як високо, то возьму, як шнурочком 
потяту. Лучало ся часом, що старий Титла 
зачне за високо. Співас, та співає, поки го 
ден, а як яидить, що не воаьме, то зараз 
мене рукою в бік. А я, як не потягну, Боже, 
аж дужа радуеть ся.

І добре мені було у того Титли, нарі
кати не можу. Газдиня мене любила, діти не 
номітали мною; жив я у них, як у родичів 
дома. Правда, часом, як кондак змилю, або 
глас не виспіваю, як треба, то дістану кілька 
но за уха, але що ж? — Сказано: „без муки 
нема науки". В кінци привик я й до тих по- 
заушників тай добре мені' було, так добре, 
що ліпше не треба.

Та одна мені гризота була і то велика.
Пішле мене бувало пай отець иа друге 

село з курендою, або до міста на почту, або 
за фірмана з собою возьме, то усюди на 
мене кажуть „хлопче" і „хлопче"! Тай і якже 
інакше казати, коли на мені опанчина хлоп- 
еька, чоботи на нідковах, а капелюх із пле
тінки. Коби так сурдут та капелюх кайстро- 
вий, як у ииших піддячих, то що иншого! 
Ваякий знав би чоловікови честь віддати. 
А та їмо? Кажи, що ти вчений, ніхто тобі 
ие повірить, хоч зараз семий глас виспівуй!

Тему-ж то я хотів сурдута та капелюха 
майстрового і так захотів, що Боже! І неодну 
я днину передумав над тим, де їх узяти. 
А звідки-ж, як не від жида в місті'?... Ну, 
але жид не браг, ані сват. Задурно не дасть, 
треба гроший. А тут не знаю, чи було мені

за ща трудиїйше на світі, як за ті гроші; 
Родичі бідні комірники, свояків богатих нема, 
а реєнт бувало, як дасть який крейцер, та 
хиба на шварц та на мило. „Най дякує Богу, 
що в люде вийде, — каже бувало, — що 
„хлопом" не лишив ся. Він мені ще запла
тити повинен.!" Часом лишень, як пішлють 
мене пан-отець із якою орудкою на село, 
або як відвезу гостий до міста, то дадуть 
мені добрі люди пару нових за послугу.

Ото й цілий мій маєток, 3 нього я й ку
пував собі то застяжку, то ремінець^ то ху
стину до носа, все що потреба. Але най
більше йшло на тютюн. Курив я який лиш 
був иайтанший, але й на такий не все ста
вало. Тому то і сказав я собі теперки, що 
тютюну курити ие буду, а гроші буду скла
дати на капелюх та сурдут, і слова додер
жав. Цілий піст посгив я без тютюну та 
пильно складав крейцар до крейцери. До ве
ликодня нкскладзло ся того щось зо три 
ринські і шісток кілька... Добре вже не тям
лю. бо знаєте давні часи, чоловік старіє ся, 
старіє ся і память. Досить, що наскладав я 
три ринські ще й пару шісток. Так я ті гроші 
ховаю, так рахую, і тішу ся ними, як мала 
дитина.

В цвітну неділю, гіо вечірни, післали 
мене до міста. До міста у нас було недалеко. 
Пішоз я, поробив справунки тай до кразця! 
Який То був кравець? От полатайко. що ка- 
мізольки парібкач робить. До доброго не 
було з чим показати ся... Взяв він на мене 
міру, показав якийсь кратястий дрелїх, чи я- 
кусь біду, та заправив за нього як за рідну 
маму. Торг у торг, згодились ми щось за три 
ринські шайні і кілька шісток і я щасливий 
пізно у вечір вернув до дому.

Цілий страстний тиждень не було мені 
спокою. Чи їм, чи сплю, чи у крзлосї співаю, 
все мені „шпенцер" на гадці. Щ о то иарід 
скаже, як мейе в такім убраню побачиТь? 
Щ о скаже реєнтий? Може велить віднести, 
ще й налає... Пішли ж ,би годі в;" мої заходи 
ні на що. Але мі, де тим! Того це буде. К о 
ли не »дяк, то дячиха позволить. Вона й так 
усе в хаті горою. А дячиха не від того, щоби 
по панськи вбратись. Кращий зять — шлях- 

І тич, як хлоп простий у куртипї*) Вже тоді 
вона мене на зятя ладила для своєї Карольки. 
Знав я то добле!

Прийшла велика субота, прошуся в Ти
тли до міста. „Чого — пигає — волочити ся, 
як дїд? чого?" Біда! —- думаю — треба 
конче скаватиі І так завтра Великдень, поба
чити мусить... Сказав я. А Титла до мене, а 
Титлиха до Титли, а Каролька до обоїх ра 
зом, — такий ярмарок вробили, що крий, 
Боже! А я тимчасом за капелюх, та в ноги. 
Побіг до міста, а за кілька годин вернув із 
сурдутом Сховав я той сурдут до скринчинм 
тай чекаю завтра.

Другого дня. зараз із півночи, вмив ся 
я, вимастив голову гусячим смальцем, та на
тягнув сурдут. Боже мій І Щ о я тоді мислив, 
того я нині не годен сказати. Здавало ся 
мені, що з паном не міняв би ся. Дячиха 
глянула иамене і усьміхнулась. а мені аж те
пер чогось соромно стало. Як то? Скинув 
батьківську одежу? Але годїі Чи то один 
хлопський син вийде на „ксьондза" і також 
не може по хлонськи ходити? Такий уже 
звичай. Коби на ліпше, то можна й змінити, 
тільки на гірше сором... Оттак я себе вспо- 
коював, та б іг до церкви. Але все мені ск
ромно було. То лиш перший разі — гадаю, 
— потім привикну. Але перший раз мусить 
колись бути!

На моє щастє на дворі ще не свитале 
і мало хто мене добре видів, але за те в цер
кві всі увагу звертали на мене. Хто увійде 
до церкви, — чи перехрестить ся, чи иї, а на 
мене зирк! А мені зараз здає ся, що кождий 
сміє ся і немов каже: „ І ти Грицю пані" Ну, 
перший раз мусить бути. Треба стерпіти!

А вже найгірше надоїв мені дяк своїм 
грізним поглядом. Співає, співав, аж тут схи
лить голову і понад окуляри зирк на мене! 
А мені здає ся, що зїеги мене хоче. „А га ,— 
думаю — ааарість тобі, що й я на пана пе
реходжу... Хотів усе за хлопця держати, а 
тут бач який з мене піддячий..."

За такими гадками то й спів не йшов. 
Кілька рааів змилив я. не витримав нотки, 
неретягнуа або не дотягнув, а Титла зараз 
аа кождим рааом у б ік ! Давиїйше то й за

♦) Куртина — коротка «иаича, курта.

ухо дотягнув, а я собі байдуже, але нині ті 
штовханці так чогось боліли, що я рад був 
у землю оховатись. Як то? Шпенцер і штов
хан ії — то зоввїм не лицює... Але якось я 
видержав. Сховали ми іілашеницю, відправили 
утреню воскресну, почали службу... Прийшло 
Херувими. Можете собі уявити, « о  то за 
„Иже Херувими’ ;було на Великдень і Скрутив 
та штудерне, а що вже довге, то й казати 
не треба! У двоє довше, як у звичайне свято. 
Зразу всі ми по трохи потягали, а далі' ви
димо, що не йде, тай вгепестали; пустили са
мого Титлу. А він аж заливав ся, аж очима 
завертає, так виводить і кінця здасть ся не 
буде. Аж тут підірвав за високо. Видану я 
і він видитя, що ие де.игие, та як це штовхне 
мене в б ік! — а я Як на поиру ся, як непе 
тягну, аж ааляЩіло! Ну! добре — думаю,— 
що запіяв! був би Титла лютий, а так може 
за шпенцер забуде... Співаємо дальше. Титла 
як звичайно, руками вимахує, синьою хусткою 
від табаки иіт із чола обтирає, а я етою, вся
кої виводжу, а очима кидаю по церкві.

Аж тут чую : — коло мене сміхи. Дивлю 
ся на церкву: — сміхи. Дивно мені. Щ о та 
ке? В церкві сміють ея. Я на церкву пле
чима. тай дальше співаю. Коли дурні, то 
смійтесь, як сорока до сира...

Але де там, співати не годен! Сміхи та 
сміхи. Чоловіки сміють ся, жінки в бабиици 
сміють ся, вправдї з тиха, в кулак, але смі- 
юті> ся, Дивлять ся на мене і посміхають ся. 
„Мох<е добре на ковнїри вздріли... Приніс 
від жида шпенцер та може приніс зі шпен- 
церож..."

Господи коли мені' се через голову май
нуло, як не схоплю ся з крилося, як не пудну 
а церкви! Здавало ся мені: ось-ось таки за
раз зі стиду спалю ся. А кров так до голови 
бє та бє, що здає ся, заллє чоловіка...

Кілько натягав Титла за уха, а ніколи 
так дуже не пашіли,, як у ту хвилю...

Вийшов я з церкви, а люди, що стояли 
■ід церквою, в сміх. Біжу цвинтарем, а хлоцці, 
що стояли під дзвіницею, в сміх! А хлоп
чики менші біжать за мною та викрикують: 
„Диви, який пані Диви, який пан!"

Прибіг я до дому а дячиха, як узріла 
мене, то аж присіла, таг сміє ся ! Метнув ся 
я до комори та до Карольчимого зеркальия, 
що було вліплене в стіну. Дивлюсь, а мої 
плечі мов мечем позрубані!... Ніщо инше, 
тілько потиснув ся я при „Ижи Херувами",— 
шпенцер тріс...

Матінко моя! Такий мене гнів обхопив, 
що я аж заплакав.

Господи! І треба ж мені було такої пу
бліки, такого сорому, па ціле село? Я кже я 
тепер бідний людям в очи. гляну? Як я до 
церкви покажу ся ? Щ о мені Каролька скаже ?

Виплакав ся я, виплакав, хоч який буж 
великий, а тоді, як не кину отим сурдутом 
проклятим до землі і — та давайте мені, що 
хочете, чи я його більше уберу?! Вндите, 
сам Пан Біг не каже аура ти ся батьківської 
одеж і. . .
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новинки,
З Народного Комітету. Перше певака- 

ційне засїданс Народного Комітету у Львові 
відбуло ся в суботу 16. с. м. під проводом 
старшого радника п. Юлія на Сїчинеького 
На основі реферату секретаря Народного Ко
мітету д ра Степана Барана про реоркмижа- 
цію нашої праці у Львові і в краю розвела 
ся нарада, в якій забирали голос о. крняо- 
шанин Іван Чапельський, о. радник Алексан- 
дер Стефанович, д-р Володимир Бачииський 
і о. Теодозій Лежогубський, порушуючи ріжні 
біжучі справи, особливо в области нашого 

і шкільництва. Рішено відбути в організаційних
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справах ще одну нараду в часі приїзду д-ра 
Костя Левицьхбго до Львова.

Д ругі роковини вивевеня митрополита 
Ш ептииького зі Львова до Росії минули 19. 
верееня с. р. Того дня відправлено в краю 
богослуженя за щасливий поворот митропо
лита з неволі. Вісти про смерть митрополита 
Шептииького не справджують ся; він жиє 
дальше на засланю в Курску і дасть Бсг, 
щасливе верне до Львова. ~

Новий спосіб Ліосковвцеия східної Га
личини. Недавно донесли російські гаяетіт, 
що російські власти не дозволили компанії 
д ра Дудикевича перенести свою організацію 
„Народний Саввт" і гаяети „П рикарпаттю  
Русь" і „Голос Народа" до Тернополя. Щ о ся 
міра еупроти галицьких москвофілів не озна
чає занеханя а навіть ослаблена заходів об 
москевщиги східну Галичину, свідчать слова 
російського петроградського диевиика „Кв- 
явкола", котрий таке пише: „В часі першого 
занятя східної Галичини наша власть знахо
дила ся в цїлости під впливом галицьких 
„москвофілів*1; д ра Дудикевича і його при- і 
ятелїв. Наша окупація (ааьятє) до закінченії 

- війни не повинна вязати нашої власти .полі- 
•' тикою маловпливової, крамної галицької пар 
’ тії. Грозить се злими наслідками: не будемо 

маги опертя. Найліпші інтелігентні сили від 
сунуть ся від нас, як се було в Польщі й по 
части на Кавказі. Наша домашиа міра не на
дасть ся до'ужитку в Галичині. Унія й укра
їнофільство в Галичині мають засобом? істо
ричну мииувшість, отже боротьба проти них 

, повинна бути ведена способом обдуманим, 
обчисленим на складні політичні відносини в

' Галичині. Особливо осторожно з унією ; до ви- 
корінюваня її підчас попередної окупації 
знайшло ся ібогато охочих. Та з тим тепер 
треба скінчити. Нехай внутрішнє житє Гали
чини пливе давнйм руслом. Не будемо вмі
шувати ся, аж відродить ся супокій в Гали- 

, чині". —- Сказано ясно і зрозуміло. Способи 
- російщеня східної Галичини були занадтв 

грубі і не принесли користи, отже треба об
думати инші, успішнїйші. Та слодїваємо ся,
що по війні не буде їх — де примінюьати. 

Наші церковні справи в Сполучених
Державах. Папа іменував по смерти греко- 
католицького американського евискова Ор- 
тиксьиего двох зджіиїстраторів'. о. Гіоняти- 
чина для Українців з Галичини і • .  Мартяка 
для емігрантів з Угорщини. Не відомо ще 
доси. чи се заповідає поділ єпархії на дві, 
та здаєть ся, імовірно прийдв’дд сего з огляду 
на дометаю* угорського нравйтедьства. Бл. 
ц. енискоя Сотер Ортинський вависав свою 
земельну посїлість, положену в Меріляид. 
монастиреви св. Павла у Філадельфії, а цер
ковну власність, яка була після американ
ського звичаю записана на його назвище, 
евбму наслїдникови.

Вісти з Калуша. Пршзші з Калуша •-  
повідають, що відгомін боїв на галицькім 
Покутю було чути в Калуши вже з почат
ком серпня. Серед першого переляку почали 
втікати калусьКі купці, вивозячи свої товари 
переважно до Відня. В місії остало ся ледви 
кілька тисячів яюдности, головно меаасібні 
круги иаселеия і урядничі родини. Склепи те
пер майже всі порожні і позамикані, торговля 
майже завмерла. Від гарматного огня дро- 
жать стїни домів. Протягом послїдних двох 
тижнів нагальність боїв стала ще більша і 
чути страшний гук з під Галича. Евакуацій- 
ними поїздами виїхали недавно родини уряд
ників до Стрия. В місті' власти ©стали ся.

З української гімназії в Перемишля, 
ДОси вписало ся до ц» к. державної україн
ської гімназії 632 бубличних і 21 приватних 
учеників (о~ 80 учеників більше нїж перед 
роком), Кляса І. числить завдяки аакаційнйм 
курсам підготовним, які вела тутешня філія 
Учительської Громади під кермою профе
сора А. Сабата, 110 учеників, а приготовля
юча кляса 45 учеників, значить о 80 більше 
чиж в р 1915/16. Всіх кляс числить заведене 
22 (о одну більше чим в микувШім році). 
Висші кдяси числять: V. 103, VI. 87, VII. 52, 
VIII. 21 учеників. Чужих учеників є доси 32. 
Уміщене мяє: в гімназійнім інституті 90, . в 
бурсі св. Миколая 103, в бурсі дешевої кухні’ 
41 учеників (в тім 1 з Нар. Торгом», а і з 
з торговельної спілки). Коли «голосить ся 
ще кілька нових учеників. створить ся ще 
одну бур.у ( за оплатою 40 де 50 К); в ін 
ституті найде ще уміщене 15 до 20 учеників 
(йа оплатою 90 до 100 К).

Уступленє генерала Пфляииер-Бальті-
на. Звісний австрійський генерал Пфлянцер- 
Бальтін, щ о  був командантом армії на Буко 
вині і Покутю, уступив недавно, одержавши 
від цїсаря письменну подяку за свою успішну 
службу.

Урядові полеві переписні листки для 
жовнірів завели війскові власти. Листки ма
ють зелену краску і друкований текст. Инші 
полеві переписні листки з армією в поли не 
будуть допускати ся, отже й не вільно буде 
їх продавати.

В справі висилки гроший до армії ц.
k. дирекція почт і телеграфів оголошує: Піс
ля розпорядку ц. к. міністерства торговлї з
l.  с. м. можна з днем 11. вересня с. р, виси
лати грошеві квоти до армії в поли і до 
фльот з в и ч а й н и м и  г іо п т о в и м и  пе
р е к а з а м и .  З сим днем застаиовляєть ся 
приниманє грошевих листів до членів армії в 
поли і фльот. Приватні почтові перекази до 
армії в поли допустимі до квоти 100 корон. 
Телеграфічні перекази, ро$іе гєзіапіе, до до- і 
рученя окремим післанцем, до дорученя до * 
власних рук або за потвердженєм виплати, не * 
Є допустимі. РІЦИОЖ не допустиме переказу- і 
ванє квот за посередництвом почтової каси 
щадничої до виплати при урядах полевих 
почт. Приватні почтові перекази до армії в 
поли підлягають тій самій оплаті, шо почто 
ві перекази в кргєвім обороті і належить їх 
виписувати на краєвих переказовпх формуля
рах, Надавепь має виписати на передовій сто
роні відтинка переказу переказану квоту і свою 
адресу а на відворотній стороні сего відтин
ка потну адресу адресата в сей самий спосіб, 
як на самім переказі. На відтинку сім вільно 
помістити дописку, вказуючу ціль виплати,
пр. „до рахунку ................... “ Помішуване ин-
шнх дописок недозволенг. Заряд почтовий 
відповідає супроти надавия за виплачену кво
ту аж до (хвилі виплзченя її до рук уповаж- 
неної до відбору особи. Реченець для рекля 
мацій ізза виплати переказової квоти неупра- 
вненій ДО Еідбору особі виносить 6 місяців,

і мислячи бід дня наданя. По упливі реченця 
[ рекламації гасне відповідальність гочтового 

заведеня за. мильну виплату. По упливі 3 літ 
' від слїдуюючого дня по надаяю припадають 

рекдялю&ані квоти на річ зяряду потгесго 
краю надапя.

Виріб однакового мила. Небавом буде 
оголошений розпорядок, яким буде заведе
ний виріб однакового мила для цілої австрій
ської держави. Воно' має заступити домашнє 
мило і буде коштувати в гуртовій продажі 
З К 20 сст., в дрібній З К 60 сот. за 1 кі- 
льограм.

Заиятє льну. Розпорядком міністра тор
говлї заиято наеїнв льну зі збору 1916 р. За- 
няте иасїкє перебере австрійська централя о. 
лїїв і товщів, акційне товариство у Відни 
Цїна буде виносити 100 К за 100 кільограмів.

Циганська захороика в Новім Торзі. 
Одна з циганських банд в новоторськім по
віті поповнила цілий ряд крадежий, а до се
го покалічила єще тяжко війта з Пеняжкович 
Лясака. За се забрано до- арештів всіх дорос
лих циган-мущин і жінки, хиба, що декому 
з них удалось втечи; діти їх знов віддано 
під надзір і опіку громади в Новім Торзі. Ся 
виповняючи свою задачу — а знаючи циган
ську натуру— умістила цілу сю громадку ци
ганят на своїм пасовищи під лісом недалеко 
міста. Циганська молодїж кочує отже по сво- 
му звичаю під голим-небом при безнастанно 
горючій ватрі, при якій переживає днем і но- 
ч ю ; на сдучай дошу ховавсь лиш до поблизь
ко стоячих своїх возів з будами, Та циган
ська оселя, а радШе захоронка складаєть ся 
з 24. на ггів матих дїтий. в віці б місяців до 
14 л іт :,3 початку цілий нагляд мав над сені 
захоронкою 70-лїтнИй старець-миган, а що і 
сего на приказ прокураторії арештовано, 
•тже цілою опіркою сих циганят є найстар 
ша між ними віком 14-лїтна циганка, яка про
вадить також їх кухню. Бульби, хліба, муки 
і соли достарчає їй громада, опалу і грибів 
по зький ліс, а мяса і товшу з псів міський 
гицель, що недалеко від сеї їх оселі має своє 
заведене, тому псячого мяса не бракує 
їм мабудь ніколи* Дїєть ся отже циганятам не 
зле. Є вони дуже" добре відживлені, тїшуть 
ся гарним здоровлєм і за нішо в світі не хо
чуть перенести ся до ходеиських бараків. Д о
дати ще належить, що в судовім депозиті 
мають цигани зложених на себе 14.СС0 корон 
на „чорну годину".

Япанцї вводдять у себе латинське 
письмо. Доносять, що Яиан рішив ся впро
вадити у себе латинське письмо. Сей їх іфок 
буде мати надзвичайно велике значіиє для 
будучности Япану. Дотепер уживали Япанцї 
перенятих від Китайців (Хінцїв) знаків — ідев- 
граф ів— а се є знаки, які мож читати в ріж- 
них мовах подібно як наші числа. Поминув
ши деякі додатні сторони сих знаків, мають 
вони сю велику невигоду за собою, що є їх 
незвичайно богато, бо до сорок тисячів (в 
газетах уживано лиш 2.000 до 2.500), отже 
вивчене їх вимагає кількалїтної прані’, між 
тим коли латинську азбуку можна вивчити 
протягом дуже короткого часу.

Величезна ловля оселедців. Зі Швеції 
доносять про величезну ловлю оселедців; на
ловлено їх стільки, що навіть нема їх де по
містити. Біда в тім, шо на швецьких водах 
нема заведень до їх соленя, тому треба їх 
чимскорше продрвати на свіжо. Однак на так 
велику їх спільність годі найти купців, хоч 

і ціни дуже низькі. Доносять, що коло Треле- 
’ борга стільки їх наловлено, що рибаки муеї- 
5 ли більшу часть пустити назад в море, бо не 
і мали де їх збути.

Тижнева спільність товщу на особу. 
Мінїстерсвво внутріжних справ рескриптом з 
дня 2. вересня с. р. означило скількість. СИРИХ 
товщів, виробів з товшу і кухонних елїїв, 
яку може пібрати оцна особа протягом од
ного тижня в отсей спосіб: в загалі має ви
носити спільність товщєвих виробів, як ку 
хонних оліїв для особи на тиждень 120 гр., 
або 144 гр. сирих товщів; для осіб, що ф і
зичко тяжко працюють визначено 150 гр. 
продуктів з товщу чи кухонних оліїв, або 
180 гр. сирих товщів. Т іж ко  працюючими 
признані ті особи, які мають право побира- 
ти зб льшену скількість млинарських виробів. 
Міністерський розпорядок про спожите тов
щів доповнений обсвязуючим для Галичини 
розпорядком галицького намісництва, який 
обовязуе від 17. вересня с. р. Після § 3 сег©

' розпорядку карти для контролі спожитя тев- 
1 щів видані в Галичині будуть важні також в 
' инших адмікїстранійвих областях. Для дїтий- 

низше 1 року не буде видавати ся карт, дїти 
’ до 3 лїт одержать карти тільки з половиною 

ВІДТИНКІВ.

В Анлїї і Франції забракне збіжа.
Англія і Франція, а головно Англія, жиють 
передовсім чужим абіжсм, яке спроваджують 
з Америки, Азії, а перед тим з Росії і Ру
мунії. Російське і румунське збіже відпило, 
бо нема, получекя з тими державами, остал». 
тільки гбіже з заморських країв, яке тепер го
тово в значній мірі відпасти з причини не
врожаїв. В липни с. р. була в Сполучених 
Державах і Канаді така спека, що спалила 
веї поля. Спека потягнула за собою пошесть 
збіжа, яка наробила ще більше шкоди. Коли 
в кинувшім ронї в Сполучених Державах 
зібрано 1.011 мілїомів бушлі'й пшениці', то 
сегорічиий збір оцінюють тільки на 611 мі- 
лїонів бушлїв. Отже сегорічний збір змен
шить ся о 400 мілїонів бушлїв, а се значить 
більше, нїж цілий торічний вивіз пшеницї зі 
Сполучених Держав, який виносив 353 мілїо
нів бушлїв. Подібного змснШеня СЄГ09ІЧИОГО 
збору пшеницї сподївають ся також в Ка- 
йадї. При тім в цілій північній Америці по
гіршила ся також якість збіжа. Правда, як 
в північній Америці, так також в Аргентині, 
Австралії й Індіях мають бути великі заааси 
Пшениці, які можуть поправити положене, 
витворене злими жнивами в Америці, але 
8навцї кажуть, що ті запаси не еистануть 
для прокормлеия Англї і Франції. Так отже 
Англія і Франція, які рішили ся виголодмти 
Німеччину і Австро-Угорщину, самі впинили 
ся перед небезпекою недостачі збіжа. Бо те
пер вони можуть діставати збіже тільки в 
инших частий світа; довіз з Росії й Румунії 
завдяки воєнному положеню неможливий. 
При тім треба мати на увазі, що Англія і • 
Франція можуть знайти ся в більшім клопоті 
як Німеччина і Австро-Угорщина, які самі 
витворюють збіже і вже виробили собі від
повідну в війні' техніку розділу і споживана. 
Ся небезпека недостачі збіжа в Англії і 
Франції може мати вплив і на хід воєнних 
подій, а з окрема на настрій населена Англії 
і Франції і треба надїяти ся, що населене 
тих двох держав буде перти свої праяитель- 
стьа до скврійшого закінчена війни і заклю- 
ченя мира. -



з . С В О Б О Д А ’ Ч. 31.
Погроми ж ид ів  в Р ум ун ії. В многих 

румунських містах в Молдавії відбули ся крв- 
ваві логроми жидів. Тому, що мужєське ж и
дівське иіселене по вибуху війни покликана 
на війну, товпа в Яссах і Богвсанї перехо
дила від дому до дому, рабуючи мешканя 
тих радив, котрих кормигелї находили ся 
вже на війні. В погромах в Богосані брала 
участь також жандармерія. В Яссах, де меш
кає мнаго багатих жидівських куяцїв, взято 
як заложниці' жінки 20 поважних купців, к о 
трі стоять в поли. В Галацу, Браїлі і Ізмзілї 
прибрали погроми, в котрих брали участь 
також російські жовнірі, кров а їй  й вислїд. 
Погромами в тих містах кермувала війско- 
вість. Жовнірі нападали на доми, поривали 
женщини, а старців під замітом шпіонажі 
розстрілювали на місци. Жидівське населене 
Краевої здесяткуаала товпа.

Шукають:
Пошумую свого брата Василя Вельґака з 

в. Борщів, котрий служив ЯК капрался пав. БориЗж, котрий служив як капрал яри 95 я. 
я. Хтоби о нім знав, прошу домести на адресу: ГаМш. 
йГеІуав \Уазу! М. О. ВСІасЬежепі Ми. Макг. ГеМрмі 
213. 48 2—1

Петро Гладун з Острова к. Тернополя тепер 
при к. к. Тгавііегкеїояпе 10/В ГеМровІ 222. пошукує 
знякомих. 51

Іван Дручен, цуґсфірер при к. в. к. МсАП-ИегЙе 
Зрііаі, Зеїгііоп 5 /X I, Геїсірові 307, пошукує своїх роди
чів і родину з Вербівчика повіт Броди.

тем ноті
ночи, в темиих просторах, можна кождої хвилі бачити, 
котра година, не треба на перед світити світла нако
ли лише маємо Р а д ію м -гр д и н и и к і Але треба купи
ти лише Б и Н п ега  Радіюм-годиииики, що мають 
постійну силу світла, а. ніяких з сих коккуренцийких 
менше вартих світячих годинників, у яких безвартісна 
фосфорова світляна матерня никне в короткім часі!

Не минайте
■ перечитайтеІ

Чи варто за невеликі гроші в тих 
тяжких часах розвеселити ся ? 

Певно, кождий скаже, що варто.
Саме тевер вийшла обсмиста книжка 
(девять аркушів друку), котра містить

в собі

900 емвамн девятсет

Двтвяів, «ігадвк і  жартів.
І Т І 3 0 І 1 2 Д В Й Т Й і 8 Ш „ І Ї 8 І І Д Ї

•міняв мґсце побуту так  в селян, я к і  
жовнірів < Г е Н р о з О >  нехай зараз на
пише до адміністрації „Свободи”  і пода
ючи нову адресу, конечно подасть рів-

щ а д и  ( н і й )  щ к і .

О голош ень.

51ЛТМЕК

600. Дуже гарний, правдиво нїклевий Анкер-ре- 
А-іОнтоар годинник на камінчх з І. Радіюм 
світячим циферблатом і вказівками, дуже точ
но справлений . . . . .
Радіюм світячий будильник

8

Для ТИХ. що оголошують ся, падаємо 
що у нас « тама тарифа«

С-юлодаеня звичайні за стрічку одвошнпяьтопч 
вп-кок  або її  місце 20 с. -  Надіслане то  стртжчРад,», 
ним письмом або її місце 60 с., в ововістках 80 а 
части редакційній і К. Попїдсмлемя про жіячаад, вару- 
чини і т. п. по Г50 К  за стрічку, найменше 4 К. Дріб
ні оголошена за слово 6 с , найменше 60 сот. Слова 
грубілим друком числить са оодвііао. Передплата і 
« :: на лежи гість за інсерати платні у Львові. к к

відеяв,

в в в в в в о п а я в в  а в а а в в а я в а й в

аа
їциїійи І№ЦМ Й0 і Ііхи

ТІМ., 81г#«іа«ївв 32. І<<2.

В
В

а
а
в

в
в
а
а
о
оав
а
в

а
а

а
а

Презідент: Ю лїян Ромавчук. 
ї. Мцепрезідент: Др. Олекса вдер Колесса.

в в в в в в в в п в в  в в а а а а а в й в
В И Д А В Н И Ц ТВ А

під начальною редакцією Юлїяна Ромакчукж 
і Од. Колесси.

А. Вийшли з друку»
1. ілюстрована збірка: , 3  Великих 
_ _  Д нів" — В борбі за волю. . .
2. Ф іл. К ол есса-В . Щ у р а т : „Жов

нірські піснї“ Осяяа Федьковвча
,  нотами . . . . . . . .  . .
3. Філ- Кояед о  г „Воєнні Квартети"
♦. Сьвщ. О . Квреяець: „Молитвеиник

для жовнірів Украінцїв-католиків* 
друге в и д а н е ...................................

5. Сьвщ. О . Коренеяь і «Молитаеіцшк
для жовнірів Україкшз-катодиків* 
трете менше видане . . . .  .

6. Сьящ. О . Коренеаь: .Читана і роз
важаю з нагоди війни" . . . .

7. „&ДЄСЄ •  ПОйКЄ ІГ»0Ль' вс
віршованих перекладах, 
кував Б. Деякий.........................  .

8. Богдан Л епкня: .Тим що полягли*
— Зоїрка поєзіій ..............................

9. Р. АІах. хвгеяее: 8. 5е4еа їроМоІіся *
еі гіівсірііиае Огаесо-СаЙюНсогит.

,п  (Іе КаМифгіо . .
їй  Ємно. О . Коренеаь: .Рим а наші 

церковні постанови, з окрема ка- 
яендар

11. В. Л е п к и й : „Ш е я е  вм ерлаУказ- * 
їа а " , Сщвааяих з великих днів.
Вибір українських пісень з нотами 
В полотняній оправі з золотими 
витисками ........................................

ЇХ  іааяЧеияга: „Українська літератур
на продукція на еміграції у Відии ,
Б. Приготовляють ся до друку і

1. С т. Рудиицький: Географія України.
2. П ід  чужим небом. — Ояовідаая а
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1.00

— 80

ІОО ’

100

1280.
1279.
712.

735.

422.

1450.

813.

817.

1548.
1149.
1673.
1675.
1627.
1ЛЗ.
979.
4Ю.

1203.

Хто хоче розвеселити ся, а таких 
в теперішнім часі буде юевяо богаїо, 
нехай чим скорше спровадить собіСЮі 
книжку, бо задля великої дороАиї 14 
браку паперу наклад жгяя&ко не ве
ликий.

Сю справді на часі, книжку вида
ло Товариство „ПросЬмтж*.

Канцелярія Тввармвтва у Льввві (Ри
нви ч. 10.) висилає <ї безпроводочпз 
тому, хто пришле нерекавом на «аму 
книжку І кор. 80 сот. (Члени «Про  
сьвіти*, що заплатили вкладку, аД»- 
тяп» тільки 1 кор. 38 сот.), а на ре
комендовану пересилку 35 сбт.

Оправлений в полотно примірник 
коштує без почтової пересилки о 50 

т. більшеМодний Радіюм стоячий будильник .
„ ІК О “ нїклевий, анкромий годинник
З 15 рубінами . ....................................... . 14'— .
Срібний шілїидер-ремонтуар 15 ру-
Нїклемій ланцушок К. Г75,' довгий
л ан ц уш о к......................................................  Г —
З білого металю ланцушок постій
но гарний  .............................. ..... 2-86
Срібний далекий годинник з золо
тими б ер егам и .................... „ 12-—
Срібний годинник далекий а подвій
ною ко а е р то ю ........................................ „ 13 —
Срібний годинник Т у л а ......................... ..... 25-—
Срібна брошка
Срібні кой гк» .
Срібні ковтки.
Ковтки, срібні накладані золотом . . „ 340
Ковтки, срібні накладані золотом. . „ 550
Срібні дармовіси, масивні.................... ..... 2 —
Нїклевий Анкер-Роскопф годинник . „ 410  
Добрий будильнйк-гоімнийк . . . .  „ 3’50

| Прегарний натальоГ даром І оллатио. }
Йіягмпап Га м «ос ,«лито» Мо попередом «Кгіониса гро- у»  шіЛ ве ДМОДР3М Ц, можца дм1«ят«. .  .  .

Кождий годмииик •  ви кайтечмїйше пущений 
в рух, фахово напущенний оливою « замикає ся<
- - - ................... щільно- . - ,г=- - - - -  -

—  ■ - ..1 .  .. - -  ■_..............................і ------------------ -------  ■■

Власна фабрика годинників в Швайцарїї.

Л- 5і»ИЙЄг"Г ІаїЬВсЬМг 718.
Світовий висилковкй дім. — Не мас філії.

Власна прецизійна марка „1КО* світової сяави. _4

Хто в передплат
Й ? Й ?

1 1 11

.ДНІСТЕР*
ТОВАРИСТВО ВМЗЙИИХ ОБОІШЧгНЬ 
Львів, уп. Руська ч. а .  (власній діж). 
Телефон ч, 788. -  Конто Почт. Щадииці 
ч. 25261. — Жирове конто в Австро-Угор- 

ськім Банку,
і ^ й м м  до о б ^ а я ю ж  •«»»• •? -
сти,МиаОіЛ, о д в ^ Г ^ ^ ^ т у .^ Ш м Г в  

м а  снопах і вериг, худобу І т . я. о н  
Кричній Упратіюць пощими 
вати «я й д  елпо, щобя и  с 
жежі не. ноаеста страта, бо

одняаці то добробят цілого і
Кож дий УмраТмиїфь мнвовсеи

яДіДОтОІИ*
(юсвомвиі і 

„д икто р" явевтм 
омив «і

І
селянські 
Л»,Ш

жуть Осягти поавчжт у всіх неї 
Д ж товарястш вваїввмого креякгу

житя „  
44 4—4 5

Культурної' Рада у Ш д н н ^ % [  5  
_ ве 32, за готівку, або за попе- .  

о т» »  надісланим грошей. При більших „
- и м м ю лвнях дасмо аначнійшхй олуст. а “
і в а а з д а д д  н  і » д а л а а а з  а  «  в

З друкарні „Діла* Львів, Радах їй.

наших переселенців.
СТ можна набувати

а кОфш 1915 рожу бДяииади з
В мяиин. рЦ

ВІД ю ад ви и  ввломом двквщі
Ж в р ’Ж Г

то» преш.
Адреса ЛнІстра*|

«Щ-

ГСТЕР* у Львові, Руська 20.
-  телеграм: ,

Товаржтм отворе» щодня 
від 8—2 перед поа.

8»жавадь; „Д іде", є н » ,  вар. а е&а. «ер. 8а редакйаю відповідає:


